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خارج از اندازه 
تایید 

اندازه فعلی 
اندازه 

مثال
25/01

A 24/99

25/00

39/89

B 40/12

39/98

20/06

C 19/99

20/14

36/00

D 35/99

35/97

برگه کنترل

نام هنرستان:
............................

نام: تاریخ :
  رسام :

  بازبین :
 شماره نقشه :موضوع: ارزشیابی و نقشه‌خوانی

  شماره صفحه :پیش نیاز: مطالعه صفحات 117 تا 122 کتاب درسی رسم فنی تخصصی

نقشه​خوانی

برای تولید قطعه ای مطابق نقشهٔ زیر، لازم است که از هر 100 قطعهٔ ساخته شده، سه مورد آن کنترل شود و در قسمت 
اندازه های فعلی ــ در برگهٔ کنترل ــ ابعاد این سه قطعه ثبت شود. اندازه​های اصلی قطعه در روی نقشه و در برگهٔ کنترل با نماد 
C ،B ،A و D مشخص شده است. اندازه​هایی را که خارج از تولرانس بوده و اندازه​هایی را که مورد تأیید است با علامت 

 )مطابق مثال( مشخص کنید.
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تولرانس آزاد برای اندازه اسمی بین ٦ تا ٣٠ میلی متر با 
درجهٔ تولرانس (m) برابر با  0/٢± میلی متر است.

٭ گزینۀ صحیح مربوط به سؤالات 1تا 12 را در جدول پاسخ نامه )صفحۀ بعد( علامت‌گذاری نمایید.
1ــ تعریف اندازهٔ اسمی در کدام گزینهٔ زیر صحیح است؟ 

1( اندازه ای که قطعه با آن خوانده می‌شود.  
2( اندازهٔ قطعه ساخته شده.

3( اندازهٔ قطعهٔ نمونه.
4( اندازه ای بین بزرگ‌ترین و کوچک‌ترین اندازه.  

2ــ روی نقشه‌ای اندازهٔ            32 نوشته شده است. عددهای 0/02- و 0/05 + معرف چیست؟
		 2( مقدارانحراف​ها  1( مقدار تولرانس 
		 4( اندازهٔ انطباقی   3( اندازهٔ حدی 	            

3ــ با توجه به شکل مقابل، کدام گزینه صحیح نیست؟ 
		 2( حداکثر اندازه = 30/03 1( اندازهٔ اسمی =30

		 4( تولرانس = 0/05 3( حداقل اندازه =29/8
4ــ کدام یک از گزینه​های زیر دارای تولرانس کم تری است ؟‌ 

40           )4 	40         )3 	40 ± 0/2 )2 	40         ) 1

 5  ــ در یک نقشه، روی قطر یک میله، اندازهٔ            32 نوشته شده است.کدام اندازهٔ زیر، خارج از اندازه مُجاز قرار ندارد؟ 
29/7)4 		 30/3)3 		 29/9)2 		 31/7)1

6 ــ یک قطعهٔ کار باید با حداقل اندازهٔ ٥٠ میلی متر و تولرانس 0/2 میلی متر ساخته شود. نماد صحیح کدام است ؟ 
50          )4 	50±0/ 2)3 	50 ± 0/1 )2 		 50+0/2

  0        )1
7ــ پس از تولید قطعهٔ کاری مطابق شکل، اندازه​های آن کنترل و در جدول زیر ثبت شده است. کدام اندازهٔ واقعی خارج از 

تولرانس مُجاز قرار دارد ؟ 

گزینهاندازۀ واقعیاندازۀ روی نقشه
2019/851

109/82

2625/93
3029/94

+0/02
+0/3

-0/2
-0/3

0
-0/3

-0/2
-0/3

+0/3
+0/1

-0/02
-0/5

-0/1
-0/2

0
-0/2

ارزشيابی
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8 ــ کدام اندازه زیر با میدان تولرانس شکل مقابل مطابقت دارد؟

    45         )4                    45          )3              45           )2                    45 0
-0/3 )1

9ــ در کدام یک از گزینه‌ها، انحراف‌ها صحیح ارائه نشده است؟

با توجه به جدول تولرانس‌های عمومی به سؤالات زیر پاسخ دهید:
10ــ مقدار تولرانس اندازه mm 80  )با درجه تولرانس m( چه مقدار است؟

0/9 mm )4     	                 0/6 mm  )3 			  1/6 mm)2       	                 0/3 mm )1
11ــ اندازه mm 25 در کدام محدوده اندازه‌های فعلی قرار دارد؟

25/2 mm 25/7                 4(24/8 تا mm 3( 24/8 تا 		 25/8 mm 25/7                      2( 25/2 تا mm 1(25 تا

 )mm اندازه‌های اسمی و انحراف‌ها بر حسب( )ISO 2768- m( جدول تولرانس‌های عمومی

اندازه های اسمی0/5تا 33> تا 66> تا 3030> تا 120

±0/3±0/2±0/1±0/1)m( متوسط

12ــ در کنترل اندازه‌های قطعه کار ساخته شده از روی نقشه ارائه شده، اندازه‌های اسمی زیر اندازه‌گیری شده است. کدام  اندازه فعلی 
خارج از تولرانس مجاز قرار دارد؟

)ISO 2768- m(
گزینه1234

اندازه های اسمی80222010

80/221/819/59/9)m(متوسط

-0/1
-0/3

+0/2
-0/1

+0/1
-0/3

 )٤              	٣(      	٢(                   	١( 

شماره سؤالات
1

2

3

4

ه ها
زین

ه گ
مار

ش

1 	2          3        4 	5      	6      7        8       9 	10   	11    12

امه
سخ ن

ل پا
دو

ج
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 اندازهمیله سوراخ

اندازۀ اسمی4040
انحراف بالایی 0/2-0/1 +
بزرگ ترین اندازه مجاز39/9 40/2

انحراف پایینی 0/3-0/3-
کوچک ترین اندازه مجاز39/739/7
تولرانس 0/50/2

2ــ با توجه به نقشه​های مقابل ) الف تا ث ( به سؤالات زیر پاسخ دهید.
ــ در) شکل الف( اندازهٔ اسمی چه مقدار است؟

................................................. 
ــ در )شکل ب( بزرگ ترین اندازهٔ مُجاز چه مقدار است؟

................................................. 
ــ در )شکل پ( چه اشتباهی وجود دارد؟

................................................. 
ــ در )شکل ت( تولرانس چه مقدار است؟

................................................. 
ــ در )شکل ث( کوچک‌ترین اندازهٔ مجاز چه مقدار است؟

................................................. 

تصویر مجسم نقشه فنی شکل نمایشی محدوده تولرانس

سوراخ 

میله

)الف(

)ب(

)پ(

)ت(

)ث(

نقشه​خوانی

1ــ با توجه به اطلاعات مندرج در جدول زیر، اندازه ها را روی نقشه شکل زیر )مطابق مثال( یادداشت کنید.
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 با توجه به تصاویر میله وسوراخ و مقادیر نوشته شده بر روی شکل نمایشی محدودهٔ تولرانس)ستون وسط(، موارد 
خواسته شده را تعیین و مقادیر انحراف را در کنار اندازهٔ اسمی )بر روی نقشه ستون سمت چپ ( یادداشت کنید.

 تعیین کنید ...

3ــ نوع انطباق چیست؟ 

...................... 

4ــ با توجه بـه مقادیر نوشته شده بر روی 
شکـل نمایشـی محدودهٔ تـولـرانس )شکل 
وسط( مقادیرانحراف را بر روی نقشهٔ فنی 
)شکل سمت چپ( در کنار اندازهٔ اسمی 

یادداشت کنید.

1ــ نوع انطباق چیست؟ 

...................... 

2 ــ مقدار بزرگ ترین اندازهٔ میله ومقدار 
کوچک ترین لقی را روی نقشه یادداشت 

کنید.

 شکل نمایشی محدودۀ تولرانس
)بعد از انطباق(

نقشۀ فنی )قبل از انطباق(

5 ــ نوع انطباق چیست ؟

...................... 

6ــ نام هر یک از مقادیر زیر را با توجه به 
شکل بنویسید. 

.............................0/4
............................0/2

............................39/9

..............................40

ارزشیابی و نقشه​خوانی
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از 14 سؤال زیر، گزینۀ صحیح موردنظر خود را در جدول پاسخ‌نامه )صفحه بعد( علامت گذاری نمایید.

1ــ در مواردی که میله کوچک ترین و سوراخ بزرگ‌ترین اندازهٔ ممکنه را داشته باشد، گزینهٔ صحیح حاصل کدام است؟ 
2( بزرگ ترین لقی  				   1( کوچک ترین لقی

4( بزرگ ترین سفتی  				   3( کوچک ترین سفتی

2ــ در» سیستم سوراخ مبنا« کدام اندازهٔ زیر منطبق بر اندازهٔ اسمی است؟
2( بزرگ‌ترین اندازهٔ میله  1(  کوچک ترین اندازهٔ میله 	 	

4( بزرگ‌ترین اندازهٔ سوراخ  		 3( کوچک ترین اندازهٔ سوراخ

3ــ در انطباقات »ایزو«، حروف کوچک لاتین مشخص کنندهٔ کدام گزینهٔ زیر است؟‌
		 1( موقعیت میدان تولرانس میله نسبت به خط صفر 

2( موقعیت میدان تولرانس سوراخ نسبت به خط صفر
3( کیفیت تولرانس میله 

4( کیفیت تولرانس سوراخ

4ــ در سیستم » سوراخ مبنا « محدودهٔ حروف به کار برده شده برای میله جهت انطباق عبوری کدام است؟‌
zcتا a )4 		 zc تا p )3 		 n تا j )2 		 h تا a )1

 
5 ــ در استاندارد » ایزو « کدام عبارت، معرف یک انطباق است ؟ 

٣٠ ± 0/01 ) 2 			  30H7     )1     	
       30h6 ) 4 	                 30H7/ m6 )3          

 6ــ در »سیستم میله مبنا« موقعیت میدان تولرانس سوراخ برای انطباق پرسی با کدام حروف مشخص می‌شود؟‌
ZC تا P )4 		 N تا J )3 		  Z تا A )2 		 H تا A    )1

7ــ مفهوم 32H7/g6  در کدام گزینه به طور صحیح ارائه شده است؟ 
 32H7 32 در میله ای با اندازه و علامت انطباقیg6 1( انطباق سوراخی با اندازه و علامت انطباقی

 H7 تا g6 32 و دقت حدّیmm 2(  میله و سوراخی با اندازهٔ اسمی
   g6و سفتی H7 32 و لقیmm3(  میله و سوراخی با اندازهٔ اسمی

 32H7 32 در سوراخی با اندازه و علامت انطباقیg6 4(  انطباق میله ای است با اندازه و علامت انطباقی

8 ــ شکل مقابل، معرف کدام انطباق است؟‌
 ø 30H7/ f6 )2             		 ø 30G6/ h6 )1
ø 30F6/h7 )4             	     	 ø 30H7/ h6 )3

ارزشيابی
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9ــ مقدار لقی در کدام یک از انطباق ها بیشتر است؟ 
20H7/g 6 )4 		 20H7/n 6 )3 			  20H7/r 6 )2 		 20H7/f 7 ) 1

10ــ از انطباق دو قطعه در شکل مقابل چه نوع انطباقی حاصل می‌شود؟‌
			  2(   پرسی 			  1( لق

4(    آزاد  3( عبوری	  	

11ــ در کدام یک از اندازه‌های انطباقی زیر، حداقل لقی با بالاترین کیفیت تولرانس وجود دارد؟
ø  40H8 /g 6 ) 4 		 ø  40H8 /f 6) 3 			      ø  40H8 /f  7 )2 	ø  40H8 /g 7 ) 1

12ــ با توجه به شکل​های زیر، کدام علامت انطباقی صحیح نیامده است ؟

13ــ کدام مطلب دربارهٔ میدان تولرانس زیر که به یک سوراخ 40H7 مربوط می‌شود، صحیح نیست  ؟‌
			  0/025 mm = 1( انحراف فوقانی

	0/025 mm = 2( انحراف تحتانی
			  0/025 mm = 3( تولرانس
		 40/025 mm =  4( بزرگ ترین اندازه

			  14ــ اگر  میله ای  با  اندازهٔ  اسمی ٣٢ Ø میلی متر و انحرافات
           به سوراخی با اندازه اسمی ٣٢ Ø میلی متر و انحرافات
           منطبق باشد،تولرانس آنها،مطابق کدام یک از حالات

 زیر است ؟‌

) 1) 2) 3) 4

) 1) 2

) 3) 4

میله
سوراخ

سوراخ

میلهمیله

میله

سوراخ

سوراخ

سؤالات  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
1

2
3
4

سخ
پا

امه
سخ ن

ل پا
دو

ج
-9µ  m     
-25µ  m
+25µ  m

0         
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٭ با توجه به نقشــه )مطابق شکل( 
و جدول تولرانس‌های عمومی به سؤالات 

زیر پاسخ دهید: 

1ــ اگــر بخواهیم میله ای با اندازه 
و علامت انطباقی ø 50k6 را با ســوراخ 
قطعــه‌ای بــا انــدازه و علامــت انطباقی 
ø 50H7 انطبــاق دهیم، چه نوع انطباقی 

حاصل می شود؟
..........................  
...............................

50k6+0/018
+0/002

25f7-0/020
-0/041

20r6+0/041
+0/028

50H7+0/025
0

42H7+0/025
0

20H7+0/021
0

انحراف‌هااندازه انطباقی

درجه دقت
0/5
تا
3

بیش از
 3
تا
6

بیش از
6
تا

30

بیش از
 30
تا

120

بیش از
 120

تا
400

0/5 ±0/3 ±0/2 ±0/1 ±0/1 ±متوسط

 ISO 2768 -  m

2ــ مقدار تولرانس میلهٔ ø 60 با درجهٔ تولرانس m چند میلی متر است؟‌
................................................................ 
3ــ با توجه به جدول )ISO 2768-m  ( بزرگ‌ترین اندازه سوراخø 20H7 چقدر است؟ 

............................................................... 
4ــ با توجه به جدول مقادیر انحراف‌ها، اندازهٔ فعلی )‌واقعی( میلهٔ ø50k6 در چه محدوده‌ای باید قرار گیرد؟‌

............ ≤   ø50    ≤  ............
5 ــ اگر بخواهیم در انطباق میله‌ای با اندازهٔ اسمی قطرø 20 با سوراخ ø 20H7 در هر صورت لقی داشته باشیم، 

علامت انطباقی صحیح برای میله کدام است ؟
ø 20k6 (4                          ø 20g6 (3 		 ø 20m6 (2 	              ø20r6 )1

6- اگر بخواهیم اندازهø60 را مطابق سیســتم انطباق ثبوت میله با کیفیت تولرانس 11 مشخص کنیم، اندازهٔ انطباقی به 
کدام صورت بیان می شود؟

ø60g11) 4 		 ø60F11) 3 		 ø60h11)2 		 ø60H11) 1
7ــ اگر بخواهیم میلهٔ ø 25f7 را با سوراخ             ø 25 انطباق دهیم، با توجه به جدول مقادیر انحراف‌ها کمترین لقی 

چند میلی‌متر است؟
0/061)4 		     	0/091)3 			  0/07 )2 		      	0/04)1

ـ در کنترل چهار قطعهٔ کار )مطابق نقشه بالا(، اندازه‌های واقعی زیر برای اندازه‌یø‌60 تعیین می‌شوند. در کدام قطعهٔ  8 ـ
کار اندازهٔ فعلی )واقعی( در خارج از محدودهٔ تولرانس مُجاز قرار دارد ؟

4(قطعهٔ کار 4: 59/6 3( قطعهٔ کار3 : 59/8	 2( قطعهٔ کار 2: 60/1	 1( قطعهٔ کار 1: 60/3	

+0/05
+0/02

نقشه​خوانی
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1ــ  میلــه ای به اندازهٔ اســمی   Ø 12 mm با انحراف 
 -0/8mm  بالایی 0 و انحراف پایینی

2ــ شــیاری با انــدازهٔ اســمی ،..........و انحراف 
بالایی  ..........و انحراف پایینی.................

3ــ زبانه ای با اندازهٔ اسمی .......و بزرگ ترین اندازهٔ 
مجاز ........و کوچک ترین اندازهٔ مجاز............

4ــ ســوراخی با انــدازهٔ اســمی .........و  موقعیت 
میـــدان تـــولـــرانس................و کیفیت ( درجـــه) 

تولرانس.............

5  ــ میلــه ای با اندازهٔ اســمی......... و موقعیت میدان 
تولرانس..........و کیفیت )درجه( تولرانس...............

6 ــ سوراخی با اندازهٔ و علامت انطباقی.......... و 
میله ای با اندازه و علامت انطباقی.................

 ــ ســوراخـی بـــــا انـــــدازه اسـمــی ........ و  7
انحــراف بالایی........و انحراف پایینــی ....... و  مقدار 
تولرانــس.......و میلــه ای بــا انــدازهٔ اســمی........ و 
انحراف بالایــی........و انحراف پایینــی........و مقدار 

تولرانس.....

ـ شیاری با اندازهٔ اسمی و علامت انطباقی.........  8 ـ
و زبانه ای با اندازه اسمی و علامت انطباقی ..............

جای خالی )‌نقطه چین( را با توجه به شکل مقابل هر کدام، با عبارت یا مقادیر مناسب ) مطابق مثال ( کامل کنید. 

)1(

)2(

)3(

)4(

)5(

)6(

)7(

)8(

ارزشیابی
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نقشه 
مونتاژ 

شده

)شکل ١( )شکل ٢(

مثال

1ــ بر روی نقشه )شکـل 1) اندازه​های اسمی به همراه علامت انطباقی 
ارائه شده اســت. به کمک جدول انطباقات،مقادیرانحراف​ها را برای هر 
یک از اندازه​های اسمی نقشه مشخص نمایید و مطابق مثال بر روی نقشه 

)شکل 2) این اندازه ها را یادداشت کنید.

نقشه​خوانی

 2ــ با توجه به نقشهٔ تفکیک شدهٔ قطعات بر روی نقشهٔ
 مونتاژ شده ،اندازهٔ اسمی و علامت انطباقی قطعات 
ســوار شــدهٔ 1 و 2و   همچنین قطعات ســوار شدهٔ  

1و3 را یادداشت کنید.

3ــ محــدودهٔ انــدازهٔ فعلی )تمام شــده( میله و 
ســوراخ را )با توجه به جــدول انطباقات( در زیر هر 

کدام از شکل​ها یادداشت کنید.
محدوده تولرانس برای میلهمحدوده تولرانس برای میله

اندازه
اسمی

  بر حسب
mm 

برای
سوراخ

لق عبوری پرسی لق عبوری پرسی

تا

برای
سوراخ
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یک مثال برای تولرانس هندسی: تخت بودنیک مثال برای تولرانس هندسی: مستقیم بودن

منطقۀ تولرانس:
0/04mm یک استوانه به قطر

با گذاشتن نماد تولرانس هندسی » مستقیم بودن «، کادر 
تولرانس را روی نقشۀ زیر کامل کنید.

ارزشیابی ونقشه​خوانی

کل محور تولرانس گذاری شده، باید بین دو صفحۀ موازی به 
فاصلۀ  0/3mm از همدیگر قرار گیرند.

منطقۀ تولرانس: 
دو صفحۀ موازی

 به فاصلۀ 0/02mm از یکدیگر 

ارزشیابی و نقشه خوانی

با گذاشتن نماد تولرانس هندسی » تخت بودن« کادر تولرانس را در 
روی نقشۀ زیرکامل کنید.

منطقۀ تولرانس چگونه است ؟منطقۀ تولرانس چگونه است؟

نام هنرستان:
............................

نام: تاریخ :
 رسام :

 بازبین :
شماره نقشه :موضوع: ارزشیابی و نقشه‌خوانی

شماره صفحه :پیش نیاز: مطالعه صفحات 154 تا 168 کتاب درسی رسم فنی تخصصی

صفحۀ  دو  بین  باید  شده  تولید  قطعۀ  سطح 
 0/03mm موازی که فاصله آنها از همدیگر
) وعمود بـر محور قطعه کــار( است، قــرار 

بگیرد.

............... 

...................

...................

...................

...................

............... 

...................

...................

...................

...................
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یک مثال برای تولرانس هندسی: استوانه ای بودنیک مثال برای تولرانس هندسی: گرد بودن 

منطقۀ تولرانس: دو دایرۀ هم مرکز 
به فاصلۀ 0/06mm ازهمدیگر

منطقۀ تولرانس: دو استوانۀ هم محور که 
فاصلۀ آنها از همدیگر 0/1mm است.

ارزشیابی و نقشه​خوانیارزشیابی و نقشه​خوانی

با گذاشتن نماد تولرانس هندسی »گرد بودن« کادر تولرانس را 
در روی نقشۀ زیرکامل کنید.

بـا گـذاشتن نماد تـولرانس هندسی »  استوانـه ای بـودن« کادر 
تولرانس را در روی نقشه زیرکامل کنید.

خـط پیرامون تـولـرانس گــذاری شده در هر سطح بـرش عمود 
بر محور بـاید بین دو دایرۀ هم مـرکـز،کـه فـاصله شعاعـی آنها 

از همدیگر 0/02mm است، قرار گیرد.

 سطح پیرامونی استوانۀ تولرانس گذاری شده باید بین )دو سطح 
جانبی( دو استوانۀ هم محور که به فاصلۀ 0/1mm از همدیگرند، 

قرار گیرد.

نام هنرستان:
............................

نام: تاریخ :
رسام :

بازبین :
شماره نقشه :موضوع: ارزشیابی و نقشه‌خوانی

شماره صفحه :پیش نیاز: مطالعه صفحهٔ 169کتاب درسی رسم فنی تخصصی

منطقۀ تولرانس چگونه است ؟منطقۀ تولرانس چگونه است؟
............... 
...................
...................
...................
...................

............... 

...................

...................

...................

...................
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منطقۀ تولرانس: 
دو خط )منحنی( که فاصله آنها توسط 
محدود   0/08mm قطر  به  دوایری 
شده است )مرکز این دایره ها روی خط 

منحنی ایده آل است(.

٭ پروفیل قطعه باید پس از تولید بین دو خط منحنی،که فاصلۀ 
آنها توسط دایره​هایی با قطر 0/0٢mm از یکدیگر محدود شده 

است، قرار گیرد.

منطقۀ تولرانس : 
دو سطح که فاصلۀ آنها توسط 

کُـره هــایی بـه قطر   0/١mmاز یکدیگر محدود 
شده است. )مرکز این کره ها روی سطح ایده آل 

است(

با گذاشتن نماد تولرانس هندسی » فرم خطی« کادر تولرانس را 
در روی نقشۀ زیرکامل کنید.

با گذاشتن نماد تولرانس هندسی »فرم سطحی « کادرتولرانس 
را در روی نقشۀ زیرکامل کنید.

با فاصله  باید بین دو سطح منحنی  ٭ سطح قطعۀ تولید شده 
قطر  به  هایی  کره​ با  برابر  همدیگر  از  آنها  فاصلۀ  که  مساوی 

0/02mm است، قرار گیرد.

ارزشیابی  و نقشه​خوانی

یک مثال برای تولرانس هندسی: فرم سطحی  یک مثال برای تولرانس هندسی: فرم خطی 

ارزشیابی  و نقشه​خوانی

پروفیل ایده آل

کُره​هایی به قطر 
sø0/02mm

نام هنرستان:
............................

نام: تاریخ :
  رسام :
 بازبین :

 شماره نقشه :موضوع: ارزشیابی و نقشه‌خوانی
شماره صفحه :پیش نیاز: مطالعه صفحه170ٔکتاب درسی رسم فنی تخصصی

منطقۀ تولرانس چگونه است ؟منطقۀ تولرانس چگونه است؟
............... 
...................
...................
...................
...................

............... 

...................

...................

...................

...................



57

یک مثال برای تولرانس هندسی: تعامدیک مثال برای تولرانس هندسی: توازی

منطقۀ تولرانس: 
 0/03mm فاصلۀ  به   موازی  سطح  دو 

از همدیگر.

تولرانس گـذاری شده  ٭ محور سوراخ 
)محور سوراخ پس از تولید( باید بین دو 
صفحۀ موازی با صفحــۀ مبنا که فاصله 
آنها از همدیگر 0/06mm اســت، قرار 

گیرد.

 0/٤mm منطقۀ تولرانس: استوانه ای به قطر
 A که محور اســتوانه عمود بر ســطح مبنای

است. 
سطح 
A مبنای

٭ محور سوراخ تولرانس گـــذاری شدۀ 
استوانه )محور سوراخ پس از تولید( باید 
داخل اســتوانه ای به قطــر 0/0١mm  و 

عمود بر سطح مبنا قرار گیرد.
سطح مبنا

ارزش​یابی و نقشه​خوانیارزش​یابی و نقشه​خوانی

منطقۀ تولرانس

نام هنرستان:
............................

نام: تاریخ :
 رسام :

 بازبین :
شماره نقشه :موضوع: ارزشیابی و نقشه‌خوانی

شماره صفحه :پیش نیاز: مطالعه صفحه171ٔکتاب درسی رسم فنی تخصصی

با گذاشتن نماد تولرانس هندسی 
در  را  تـولرانس  کـادر  »تعامد« 

روی نقشۀ روبه رو کامل کنید.

بـا گذاشتن نماد تــولــرانس 
هندسی »تــوازی« کــــادر 
تـولـرانس را در روی نقشۀ 

روبه رو  کامل کنید.

سطح مبنا

منطقۀ تولرانس چگونه است ؟منطقۀ تولرانس چگونه است؟
............... 
...................
...................
...................
...................

............... 

...................

...................

...................

...................

A مبنای
سطح 

منطقۀ تولرانس

0/06mm 
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یک مثال برای تولرانس هندسی: موقعیتیک مثال برای تولرانس هندسی:زاویه دار بودن 

منطقۀ تولرانس: 
دو سطح موازی که نسبت به محور مبنا A شیب 
دارد و فــاصلۀ آنهــا  از هم 0/3mm است. 

زاویه ایده آل هندسی °60 است.

ارزشیابی و نقشه​خوانی

با گذاشتن نماد تولرانس هندسی » زاویه دار بودن «کادر تولرانس را 
در روی نقشۀ زیرکامل کنید.

محور سوراخ تـولرانس گـذاری شده  
) به قطرø 6( باید داخل استوانه ای،‌که 
نســبت به ســطح مبنای A شیب دار 
بوده و قطر آن 0/0٣mm است، قرار 
گیرد. زاویۀ ایده آل هندســی محور 
 37°، A استوانه نسبت به سطح مبنای

است.  

منطقۀ تولرانس : 
استوانه ای به قطر0/03،که محور این استوانه، 
باید منطبق بر اندازه های دقیق تئوری 10 و 15 

باشد.

ارزشیابی و نقشه​خوانی

با گذاشتن نماد تولرانس هندسی » موقعیت « کادر تولرانس را در 
روی نقشۀ زیر کامل کنید.

A محور مبنا

Aمبنا

Aسطح مبنا

Cمبنا

Bمبنا

نام هنرستان:
............................

نام: تاریخ :
   رسام :
  بازبین :

 شماره نقشه :موضوع: ارزشیابی و نقشه‌خوانی
شماره صفحه :پیش نیاز: مطالعه صفحه172ٔکتاب درسی رسم فنی تخصصی

محور واقعی سوراخ های 
بـاید در داخـل  قـطر 14 
قـرار  تـولـرانس  منطقۀ 
گیرند.مـرکـز استوانه هـا 
دقیق  انـدازۀ  بـر  منطبق 
تئوری مـرکـز هـر چـهار 
سوراخ به قطر 14 است.

منطقۀ تولرانس چگونه است ؟منطقۀ تولرانس چگونه است؟
............... 
...................
...................
...................
...................

............... 

...................

...................

...................

...................
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منطقۀ تولرانس: 
استوانه ای به قطر 0/0١  

با گذاشتن نماد تولرانسِ هندسی » هم محوری « کادر تولرانس را در 
روی نقشۀ زیرکامل کنید.

  0/05mm محور استوانه وسطی باید در داخل استوانه ای به قطر
دوانتها  استوانه های   Aـ   B مبنا  محورهـای  بــا  محور  هم  )کـه 

است( قرار گیرد.

منطقۀ تولرانس : 
دو ســطح موازی به فاصلۀ 0/04mm از همدیگر. 
 A این دو ســطح باید نسبت به ســطح میانی مبنای

متقارن باشند. 

ارزشیابی و نقشه​خوانی

با گذاشتن نماد تولرانس هندسیِ »تقارن« کادر تولرانس را در روی 
نقشۀ زیرکامل کنید.

 0/0٢mm باید بین دو صفحۀ موازی به فاصلۀ ø8 محور سوراخ
که به طور قرینه نســبت به سطح  میانی شیارها واقع شده اند،قرار 

گیرد.

یک مثال برای تولرانس هندسی: تقارن یک مثال برای تولرانس هندسی: هم محوری  

ارزشیابی و نقشه​خوانی

منطقهٔ تولرانس
 A محور مبنا 

 سطح میانی 
 Aـ B مبنای مشترک

دو صفحه موازی  A محور  مبنا  B محور مبنا 

نام هنرستان:
............................

نام: تاریخ :
 رسام :

 بازبین :
شماره نقشه :موضوع: ارزشیابی و نقشه‌خوانی

شماره صفحه :پیش نیاز: مطالعه صفحه173ٔکتاب درسی رسم فنی تخصصی

منطقۀ تولرانس چگونه است ؟منطقۀ تولرانس چگونه است؟
............... 
...................
...................
...................
...................

............... 

...................

...................

...................

...................

سطح میانی 
A مبنای

دو سطح موازی 0.04
) Ø 20 برای سوراخ(
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یک مثال برای تولرانس هندسی: لنگی موضعی)محوری(

بــا گــذاشتن نـمـاد تولرانس 
هندسی »لنگی مقطعی شعاعی « 
کادر تولرانس را در روی نقشۀ 

زیرکامل کنید.

میله حول محور  دَوَران  هنگام  به 
مبنای مشــترک B ـ A، انحراف 
لنگی مقطعی شــعاعی در هر نقطه 
اندازه گیــری عمود بر محور نباید 

از mm 0/١ بیشتر شود. 

منطقه تولرانس: 
 0/4 mm استوانه ای به پهنای

به هنگام دَوَران قطعه حول محور 
موضعی  لنگی  انحراف   ،A مبنای 
محوری در هر شعاع اندازه گیری 

نباید از 0/04mm تجاوز کند.

با گذاشتن نماد تولرانس هندسی »لنگی موضعی محوری« کادر تولرانس 
را در روی نقشۀ زیرکامل کنید.

ارزشیابی و نقشه​خوانی ارزشیابی و نقشه​خوانی

یک مثال برای تولرانس هندسی: لنگی مقطعی )شعاعی( 

منطقه تولرانس:
فضای بین دو دایرۀ هم مرکز به فاصلۀ 
mm 0/2 از هـمـدیگـر )‌در یک سطح 

اندازه گیری عمود بر محور مبنا( 

 A محور مبنای 

یک سطح اندازه گیری

نام هنرستان:
............................

نام: تاریخ :
 رسام :
بازبین :

  شماره نقشه :موضوع: ارزشیابی و نقشه‌خوانی
  شماره صفحه :پیش نیاز: مطالعه صفحه174ٔکتاب درسی رسم فنی تخصصی

منطقۀ تولرانس چگونه است ؟منطقۀ تولرانس چگونه است؟
............... 
...................
...................
...................
...................

............... 

...................

...................

...................

...................

محور مبنای 
مشترک 

Aـ  B
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منطقۀ تولرانس: 
به  محور  هم  استوانۀ  دو  بین  فضای 

فاصلۀ شعاعی 0/2mm از همدیگر

Aـ   B محور مبنای مشترک

قطعه حـول  دَوَران  هنگـام  به 
   A     Bمشترک مبنای  محـور 
میله  محوری  جـابـه جـایی  و 
سطوح  نقاط  تمام  لمس کننده، 
باید در  فضای بین دو استوانه 
شعاعی    فاصله  به  توخالی 

0/3mm  قرار گیرد.

سطح واقعی قطعۀ پس از تولید

محور 
مبنا

منطقۀ تولرانس : 
دو صفحۀ مـدور)موازی هم( بـه فاصله 

0/3mm از همدیگر. 

A محور مبنا

با گذاشتن نماد تولرانس هندسی » لنگی کلی محوری « کادر تولرانس را در 
                                                                روی نقشۀ زیرکامل کنید.

 A بــه هنگام دَوَران، حــول محور مبنای
و بــا جابه جایی میله لمــس کننده در همۀ 
شــعاع ها،تمام نقاط ســطوح باید بین دو 
صفحه موازی به پهنــای 0/1mm قرار 

گیرند.

یک مثال برای تولرانس هندسی: لنگی کلی )محوری(

با گذاشتن نماد تولرانس هندسی » لنگی کلی شعاعی « کادر تولرانس را در 
روی نقشۀ زیرکامل کنید.

ارزشیابی ونقشه​خوانیارزشیابی ونقشه​خوانی

سطح واقعی قطعۀ پس از تولید

سطح قطعۀ پس از تولید

نام هنرستان:
............................

نام: تاریخ :
رسام :

بازبین :
شماره نقشه :موضوع: ارزشیابی و نقشه‌خوانی

شماره صفحه :پیش نیاز: مطالعه صفحهٔ 175کتاب درسی رسم فنی تخصصی

یک مثال برای تولرانس هندسی: لنگی کلی )شعاعی(

منطقۀ تولرانس چگونه است ؟منطقۀ تولرانس چگونه است؟
............... 
...................
...................
...................
...................

............... 

...................

...................

...................

...................

محور 
مبنا
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1ــ هر سطح تا آن اندازه پرداخت می شود که.............. .
١( کمترین زبری ممکن را داشته باشد.

٢( بیشترین دقت و کیفیت را به همراه داشته باشد.

٣( بتواند وظیفهٔ محوله را با دقت لازم انجام دهد.
٤( از بیشترین سطح پرداخت برخوردار باشد. 

2ــ کدام یک از جملات زیر در مورد »صافی سطح« صحیح است ؟
1( هرچه مقدار پیشروی کم انتخاب شود، ارتفاع زبری کمتر و سطح ایجاد شده صاف تر خواهد شد.

2( هرچه شعاع گردی نوک رنده بیشتر انتخاب شود، ارتفاع زبری کمتر و سطح تراشیده صاف تر خواهد شد.
3( ارتفاع زبری سطح به سرعت برش بستگی دارد و با ازدیاد آن سطح صاف تری به دست می آید.

4( هر سه مورد صحیح است.

3ــ  برای اندازه گیری میزان زبری نمونه​هایی از سطح را................. انتخاب می کنند.
1( عمود بر جهت خواب ابزار

2( موازی با جهت خواب ابزار
3( درفاصلهٔ کمی از خواب ابزار

4( مخالف جهت خواب ابزار

4ــ تعریف صحیح زبری سطح Ra کدام است ؟
1( ارتفاع زبری سطح در یک طول نمونه

2( میانگین ارتفاع زبری به دست آمده تقسیم بر طول نمونه 
3( متوسط ارتفاع زبری سطح در پنج طول متوالی 

4( میانگین ارتفاع پنج زبری متوالی 

  50000µm25ــ در فـرایند ارزشیابی کنترل کیفیت سطح، مجموعۀ سطوح انـدازه گیری در یک آزمایش برابر
است، که در طول معین ٢/٥mm اندازه گیری شده است. در این نمونه مقدار Ra برابر کدام است؟

		 20mm  )2 		 20µ )1
200µ )4 		 20µm )3

ارزش‌يابی و نقشه​خوانی
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)1)2)4 )3

)1)2)4 )3

6ــ استاندارد )ایزو( چند مرحله برای پرداخت سطوح پیشنهاد کرده است ؟
12)4 			  5)3 			  6 )2 			  2)1

7ــ قرارگیری کدام نماد با استاندارد نقشه کشی مطابقت ندارد ؟ 
D)4 			  C)3 			  B)2 			  A)1

8 ــ علائم صافی سطح روی کدام نقشۀ محور، مطابق با استاندارد نقشه کشی ترسیم شده است ؟ 

9ــ در صورتی که لازم باشد سطح قطعۀ کار به همان روش تولید شده باقی بماند، آن را با کدام نماد زیر نشان می دهند ؟

10ــ مفهوم نماد روبه رو چیست ؟ 
1( سطح قطعهٔ کار باید به همان وضعیت ماشین کاری قبلی باقی بماند. 

2( کیفیت سطح در تمام سطوح یکسان است.
3( سطح ماشین کاری شده، بدون هر گونه اطلاعات جانبی 

4( سطحی که روی آن کاری انجام می شود.

11ــ عدد 2 در سمت چپ علامت کیفیت سطح، معرّف کدام است ؟
1( طول نمونه 	                               2( عمق زبری           

4 ( تعداد مراحل براده برداری  3( مقدار مجاز ماشین کاری    	
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12ــ وقتی فرایند ماشین کاری روی قطعه ای مجاز باشد، از کدام نماد )در روش جدید( استفاده می شود ؟ 

)1)2)4 )3

)1)2)4 )3

)1)2)4 )3

)1)2)4 )3

4( گزینه 1و3 صحیح است 3(2(1(

13ــ کدام نماد، میانگین ارتفاع زبری سطح Ra = 3/2μm را صحیح نشان می دهد ؟

14ــ در کنار یک نقشه نماد مقابل نوشته شده است. کدام نماد روی سطح قطعۀ کار قرار می گیرد ؟

15ــ به جای علامت    کدام یک از علایم زیر مناسب است ؟

16ــ برای معرفی سطحی که مقدار زبری حداکثرµm  6/3 و مقدار زبری حداقل 4µm را دارد، کدام نماد صحیح است ؟

17ــ پاسخ مناسب برای نقشه )مطابق شکل مقابل ( کدام است ؟
1( سطح باید با روش غیر براده برداری تولید شود.

2( سطح می تواند با هر روش تولید شود.
3( سطح باید با روش براده برداری تولید شود.

4( روی سطح باید عملیات پوششی انجام شود.
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18ــ اگر مقدار زبری Ra در درجه زبری N3 برابر با μm 0/1 باشد، در درجه زبری N5 چند میکرومتر است؟
	0/8 )4 			    0/4 )3 			   0/5 )2 			  0/1 )1

19ــ  علامت کیفیت سطح در کدام گزینه صحیح نمایش داده شده است ؟

«  به کدام سطح از نقشه زیر مربوط است ؟ 20ــ نماد»
20mm 2( تیغه به پهنای 			  160mm 1( قسمت بالایی قطعه به طول

4( استوانه به قطر ٦٥ 			  3( کلیهٔ سطوح علامت گذاری نشده 

)1)2

)4 )3
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21ــ کدام مطلب در مورد علامت​های کیفیت سطح روی نقشۀ زیر، صحیح است ؟
1ــ صافی سطح تمام قطعه برابر 25µmاست. 

2ــ روی سطوحی که با علامت »  « مشخص شده اند، نباید کار دیگری انجام شود.
3ــ سطوح داخل سوراخ​ها دارای صافی سطح 25µmدر روش Rz است.

4ــ قطعه پس از تولید به همان روش تولید شده باقی می ماند.
  

22ــ با توجه به علامت روی نقشۀ مقابل، کدام یک از این تعاریف صحیح است ؟
1( روی سطح هیچ گونه عملی صورت نمی گیرد.

2( سطح به همان صورتی که تولید می شود باقی می ماند. 
3( سطح از طریق غیر براده برداری دقیق تولید می شود. 

4( سطح بدون توجه به روش تولید باقی می ماند. 

23ــ کدام یک از روش​های تولید زیر، برای شکل مقابل مناسب است ؟
1( ریخته گری در قالب فلزی 

2( تراشکاری دقیق 
3( سنگ زدن 

4( سنگ زدن دقیق
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24ــ علامت زبری سطح مقابل ، معادل کدام یک از علایم زیر است ؟

)1)2)4 )3

)1)2

)3)4

26ــ کدام فرایند تولید، از صافی سطح بیشتری برخوردار است ؟

2( سنگ زنی1( صفحه تراشی

4( فرزکاری3( پیشانی تراشی

25ــ علامت مناسب جایگزین به جای علامت                    کدام است ؟ 

امه
خن

اس
پ

سؤال
گزینه ١ 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26

١

2

3

4
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با توجه به مدل سه بعدی و نقشهٔ تهیه شده، نام هر جزء در کنار آن نوشته شده است. به کمک معلم خود تعریف یا توصیفی 
کوتاه برای اصطلاح موردنظر )مطابق مثال٤( بنویسید.

مدل سه بعدینقشهاصطلاحات فنی وتوصیف آن

1

1

3
4

2
2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

12

13

11

10

9
8

7
6

5

میله
..................................... 

برجستگی استوانه ای
..................................... 

پخ
..................................... 

لبه:
 فصل مشترک دو صفحه

قوس انتهای پله داخلی
..................................... 

برجستگی خارجی )گوشواره(
..................................... 

سوراخ راه بدر
..................................... 

قوس انتهای گوشواره
..................................... 

قوس لبه خارجی
..................................... 

شیب
..................................... 

لوله لبهٔ برگشته
..................................... 

شیار زاویه دار )V شکل(
..................................... 

بریدگی پله ای
..................................... 
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14

15

16

17

18

19

20

14

15

17

16

18

19

20

مدل سه بعدینقشهاصطلاحات فنی وتوصیف آن

خزینه استوانه ای کف تخت
..................................... 

سرعدسی
..................................... 

گلویی
..................................... 

سوراخ چهارگوشه
..................................... 

برجستگی منشوری )زبانه( 
..................................... 

تختی
..................................... 

سوراخ کشویی
..................................... 
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مدل سه بعدینقشهاصطلاحات فنی و توصیف آن 

21

22

23

24

25

26

27

29

28

30

21 22

23

24

25
26

27

29

28

30

زبانه و شیار دم چلچله ای
..................................... 

لبه  
..................................... 

شیار تخت و پهن
..................................... 

کف  
..................................... 

شیار
..................................... 

سنبه دوسر نیم گرد  
..................................... 

پله استوانه ای
..................................... 

سوراخ کشویی  
..................................... 

سه پری
..................................... 

ناو )تیغه(  
..................................... 
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مدل سه بعدینقشهاصطلاحات فنی

1ــ پله با ابعاد مساوی

2ــ پله با ابعاد غیرمساوی

3ــ سوراخ چهارگوشی سرتاسری

4ــ فرورفتگی )گودی( 

5ــ شکاف منشوری بن بست

1ــ سوراخ جای پین 

2ــ  سوراخ کشویی 

3ــ زبانه منشوری شیبدار

4ــ زبانه منشوری تخت	

با نوشتن شمارهٔ اصطلاح مورد نظر درداخل دایره )‌مطابق مثال ( نام هر جزء را تعیین کنید.

ارزشيابی

1ــ شیار )‌درز‌(

2ــ شیار T شکل

3ــ لبه گرد

		 4ــ شیار ساده   

1ــ تکیه گاه 

2ــ حفره 

3ــ سوراخ با خزینه کف تخت

4ــ خزینهٔ مخروطی

5ــ سوراخ مخروطی

6ــ داخل تراشی استوانه ای

2
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نقشۀ سه بعدینقشهاصطلاحات فنی

1ــ قوس ارتباط نشیمن به مخروط
2ــ  مخروطی

3ــ نشیمن
4ــ برجستگی استوانه‌ای

5ــ سطح اتکا
6ــ گاه خارجی

7ــ تکیه گاه
8 ــ پخ خارجی) زاویه دار(

1ــ شیار دایره ای 
2ــ تختی

1ــ خزینهٔ استوانه ای 
2ــ برجستگی گرد 

3ــ تیغه )ناو ( 
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ص کنید کدام شکل صحیح یا غلط است.
 مشخ

 با گذاشتن علامت
ش ساده،داخل 

در ستون نمای

نام هنرستان:
............................

تاریخ :
نام: 

 رسام :
بازبین :

موضوع: ارزشیابی و نقشه‌خوانی
شماره نقشه :

ش نیاز: مطالعه صفحهٔ 212 تا 229 کتاب درسی رسم فنی تخصصی
پی

شماره صفحه :

غصغصغصغصغص

غصغصغصغصغص

ش ساده
نمای

ش اجرایی
نمای

تصویر مجسم
ش ساده

نمای
ش اجرایی

نمای
تصویر مجسم

ارزشيابی


